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Мета дослідження: визначити моделі та практики правового 
регулювання в інших країнах й способи їх імплементації в правовій системі 
України. 

Виклад основного матеріалу. Із 1970-х років приватні військові 
компанії (далі – ПВК) почали використовувати у воєнних конфліктах та в 
міжнародних миротворчих операціях разом з регулярними збройними 
силами, а подекуди і замість них. Глобальний ринок приватних військових 
та охоронних послуг у 2024 році досяг обсягу в $219 млрд, причому США 
виступають одним із головних замовників у цій сфері: для порівняння, у 
пікові періоди операцій в Афганістані частка залучених підрядників 
Міністерства оборони США сягала 58% від загальної чисельності 
персоналу [5].  

Попередні публікації на тему правового регулювання ПВК 
наголошують на користі декриміналізації чи легалізації ПВК, визначають 
практики та моделі правового регулювання ПВК в різних країнах, їхні 
користь та ризики. В цих роботах також описується користь від зміни 
правового регулювання ПВК в Україні, з огляду на контекст збройної 
агресії РФ проти України зокрема. Однак, попередні публікації не 
визначають, які ж моделі та практики інших країн могли б бути 
імплементовані в Україні та в який спосіб. Відтак, мета цього дослідження 
– визначити моделі та практики правового регулювання в інших країнах й 
способи їх імплементації в правовій системі України.  

Підсумовуючи усі міжнародні документи та попередні наукові 
напрацювання, ПВК можна визначити як комерційні організації, 
орієнтовані на отримання прибутку, які надають військові та охоронні 
послуги. Для того, щоб відмежувати приватні військові компанії від 
угрупувань найманців, ПВК пропонують визначати як такі, що офіційно 
зареєстровані, мають необхідні ліцензії та свої статути, розгалужені бізнес-
структури. До послуг, які можуть надавати ПВК різних видів належать 
поміж інших: збройна охорона об’єктів та інфраструктури; розмінування; 
навчання та підготовка військовослужбовців; розвідка; медичне 
забезпечення; логістичне забезпечення та тилове постачання; технічне 
обслуговування військової техніки та зброї [6, 192]. 

Окрім ризику перетворення ПВК на угрупування для найманців серед 
ризиків виділяють також складність притягнення до відповідальності, 
втрату державної монополії на насильство, загрозу порушення прав людини, 
негативний вплив на зовнішню політику. На міжнародному рівні, для 
забезпечення належного регулювання діяльності ПВК був створений 
«Документ Монтре» (Montreux Document) та Міжнародний кодекс 
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поведінки приватних охоронних компаній [1, 36-37]. Все ж, більш 
комплексне правове регулювання в межах країн залишається 
відповідальністю окремих урядів. 

Для України користь від декриміналізації ПВК полягає у системній 
реінтеграції ветеранів із бойовим досвідом, розвантаженні державного 
бюджету через аутсорсинг логістики й охорони критичної інфраструктури, 
а також у стимулюванні економіки через експорт високотехнологічних 
оборонних послуг та залучення інвестицій у сферу оборонних технологій. 
Станом на березень 2026 року процес перебуває на етапі фіналізації 
спеціального законодавства: законопроект №11214 «Про міжнародні 
оборонні компанії», який передбачає створення державного регулятора під 
егідою ГУР МО та дозвіл на діяльність таких компаній виключно за 
межами України (або в обмежених прикордонних зонах) для уникнення 
ризиків утворення непідконтрольних збройних формувань всередині 
країни. Хоча пропозицій в цьому проекті закону недостатньо для 
впровадження комплексного регулювання ПВК в Україні, він може стати 
основою для подальшого регулювання. 

Поміж країн, досвід яких може бути корисним для України можна 
виділити, наприклад, США, Велику Британію та Францію. США 
регулюють діяльність ПВК через багатошарову систему державного 
ліцензування та суворий експортний контроль, що підпорядковує кожен 
закордонний контракт безпосередньому нагляду Державного департаменту 
та Міністерства оборони [3].  

Велика Британія робить ставку на модель ринкового 
саморегулювання, зобов’язуючи компанії дотримуватися міжнародних 
кодексів поведінки та стандартів гуманітарного права (ICoCA) для 
отримання права на операційну діяльність [7, 149].  

Франція застосовує підхід «стратегічного партнерства», де приватні 
оператори інтегровані в державні оборонні місії як допоміжні структури 
під жорстким контролем спецслужб та військового відомства [8, 74]. 

Висновки. У свою чергу, Україна могла б впровадити комбіновану 
модель державного регулювання, що дозволила б наступне: створити 
спеціалізований державний орган під ГУР МО для ліцензування ПВК за 
прикладом США; впровадити обов'язкову сертифікацію компаній за 
міжнародними стандартами ІСоСА за зразком Великобританії; надати 
можливість ПВК бути стратегічними партнерами ЗСУ під контролем 
військового командування України. 
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